



拾光
百姓故事驿站



▲徐北龙为社区的老人留下时光的印记。



▲除了证件照，徐北龙还会为老人们拍下生活照。

暖心的晚照

微纪录



扫码看视频



▲徐北龙笑呵呵地调动老人情绪，抓拍他们最自然的瞬间。



▲徐北龙已经为社区老人们拍了2万多张照片。

▶老人们看到照片后非常高兴。



▲徐北龙去给老人们拍照，也给他们带来很多欢乐。



▲徐北龙将照片简单修图后送去洗印好，并将底片存档。



▲和社区工作人员一起将照片送到老人家里。



图/文/视频 王媛

“来，看镜头……”在济南历东花园小区9号楼的一对老夫妻家中，徐北龙手扶相机，笑呵呵地“逗引”着老人。在老人开怀大笑的瞬间，“咔咔咔”连续而又清脆的快门声随之响起，老人一帧帧的笑脸被定格。

这是徐北龙的日常“工作”。今年72岁的徐北龙，是历下区建筑新村街道解放路社区居民。2018年，退休后的他在社区成立了花间晚照摄影工作室，免费为辖区里的老人拍摄证件照及生活照。成立这个工作室的初衷，源于他的一个遗憾。

徐北龙回忆说，2018年，他的摄影启蒙老师去世，葬礼上，这位八旬老人的遗像居然是身份证件上非常模糊的照片。家人翻遍老人所有遗物，竟没有一张像样的照片。这让作为徒弟的徐北龙始终不能释怀。于是他和所在社区商量，成立了“花间晚照”摄影工作室。从此，他和几个志同道合的摄影师一起，身穿志愿者红马甲，肩背重重的相机包，开启了这场温暖的光影之旅。

刚开始，他在社区搭建了摄影棚，老人们陆续来影棚里拍摄。解放路社区老年人口占比21%，经历岁月沧桑身体不便，让很多老人难以迈出家门走进社区影棚；老人们的子女通常很忙碌，也无暇顾及父母这一小小的需求。于是，徐北龙从2025年开始了上门拍照服务。每到一户老人家，徐北龙都会先和老人们聊天，他开朗乐观的性格感染着老人，很快老人们的情绪就被他调动起来。徐北龙连忙抓拍，争取留住老人们最自然、最开心的一瞬。

如今，徐北龙已为辖区老人拍摄照片2万余张，录像300余段，社区受益居民多达上万人。很多老人都留着他几年来为自己拍摄的照片，成为他们以及家人最美的回忆。

除了公益为老人们拍照，徐北龙平时还是个热心肠的人。现在，在他的带动下，社区里有越来越多的年轻摄影师加入到他的工作室来，和他一起做这件有意义的事情。